

# 好的农产品包装会“说话”



近年来，农业品牌建设被越来越多的地方政府、企业和新型农业经营主体所重视。但实事求是地讲，国内多数农产品对包装的重视程度是不够的。究其原因，有的是因为经营者主观上认识不够，品牌打造没少下功夫，却不把包装当回事，产品包装简陋土气，很多特色农产品只用塑料袋或者纸箱包一下，体现不出产品和品牌的价值、内涵；有的经营者属于力不从心，打造、经营农产品品牌耗费太多的精力和资金，无力再照顾到这些所谓“细枝末节”。

老话说的好，“人靠衣服马靠鞍”。农产品天生是一个高度同质化的产业，没有合理的外部视觉表达，农产品本身又不会说话，纵使其“内外兼修”，在琳琅满目又竞争激烈的销售终端，也很难得到足够关注，更不要说被消费者在短时间内认知接纳。这也是为何有的产品明明有好品质，偏偏卖不上好价钱，因为它至少看起来不值那么多钱。可以说，包装环节的不精细、不精致、不精彩，让很多农产品的品牌价值打了折扣，没有在市场竞争中

发挥出应有的优势。

“人凭一张嘴，货卖一张皮”，古语或许有些极端，但至少说明了外观第一印象的重要性。农产品品牌完成了品质提升和价值构建后，就如同人有了内涵，有了走出去打拼的底气。但光有这些毕竟不够，还要想方设法让产品和品牌在外在形象上表现出不同，用外在形象彰显和提升内在价值。说到底，就是要用好的产品包装“扮靓”农产品，毕竟只有引起消费者关注，才能创造产品和消费者的“亲密接触”。

让农产品会“说话”，关键要创新设计产品符号。所谓符号，本身具有很强的指代性，最重要的是让消费者容易识别、记忆和传播。正如消费者看见黄色大M就会想起麦当劳，看见松鼠就会想起三只松鼠，看见“好想你”就会想起红枣，无非是因为这些产品品牌已经在消费者脑海中创建了个性化识别标签。当这些独具特色的产品符号在产品外观得到呈现，毫无疑问会将自身的品牌优势、市场优势体现出来。可以说，农产品品牌要做好包装，首先要依据行业特色和自身特点，

量身打造属于自己的标签符号，这是包装呈现的主要“内容”。要让人一看就记得住、想得起、走不开，才能发挥出品牌符号的营销引导作用。

让农产品会“说话”，要重视产品包装的媒介属性。从传播学角度来看，包装其实是一种终端传播媒体。从设计到印刷到最终呈现在卖场货架，这是一块专属于企业的宣传“小屏”。经过精心设计的产品包装，兼具观赏性和促销功能。仲景食品在每瓶香菇酱的包装上专门辟出区域，对原材料产地河南西峡县的地理风情和香菇的营养组成进行介绍，让每一个消费者拿到香菇酱就明白其独特的营养价值；南方黑芝麻露把罐体做为媒体，将其倡导的“中国滋补智慧”进行了深入诠释，将《黄帝内经》《神农本草经》中关于黑芝麻功效和使用方法的内容进行介绍，使产品包装超越了形式，方寸之间都在为营销出力。

让农产品会“说话”，包装也要恰如其分，切记过犹不及。像塑料袋、编织袋之类的初级包装当然需要提升，但过度包装、名不符实同

样不可取。好的包装要把握好度，不要盲目攀比同类产品、不能偏离产品功能主线，适合自己的才是最好的。前几年被社会公众批评的“天价月饼”，就是因为其包装超出了产品正常使用范畴，既奢侈浪费又无实际作用，这种包装不仅没有起到应有的营销效果，反而给消费者带来了很大的消费负担，让人不厌其烦。消费者是感性的，越是新产品新品牌，消费者越是凭借外在和主观的第一印象做判断。好的包装，应该贴切的反映行业、企业和产品特点，符合现代化消费趋势和消费者审美，如是才能做好产品和消费者之间的“红娘”。

可以说，农产品包装绝不仅仅是保护其不受磕碰、便于装卸的“外衣”，而是承担着重要的营销功能。包装是农产品内在差异的外在体现，是品牌内涵、产品价值的载体，是突破农产品同质化壁垒的利器。好的包装会说话，是产品和消费者面对面沟通交流的第一媒介，在交易过程中起着“临门一脚”的重要作用。

来源：《人民日报》

## 因“荷”而兴 幸福相“莲”

夏日炎炎，广西贵港市覃塘区的3000余亩荷塘一望无际，竞相开放的荷花迎风摇曳，美不胜收。伴随着朵朵荷花的绽放，当地村民的生活也日渐红火起来。

“盛开的荷花吸引了很多游客过来游玩，我在村里开的餐饮店生意也越来越好。”村民覃绍信所在的覃塘区覃塘街道龙凤村就位于荷美覃塘景区内。近年来，随着乡村生态旅游的兴起，他逐渐尝到了“甜头”。

“我之前在广东务工20多年，2013年听说家乡准备发展旅游，我就决定回来。现在看来，回来的决定是对的。”48岁的覃绍信说，他的餐饮店每个月账面流水能达到10万元。“在家乡开店，比在外务工更有幸福感”。

当地积极在乡村生态旅游上发力，使其成为农村经济发展的一条有效途径。各具特色的荷花引来众多游客，为当地群众铺就了增收致富的道路。“3月到6月种植管护莲藕，7月到9月采摘莲子，10月以后开挖食用莲藕，一年下来基本都有活干。”龙凤村党支部书记覃富利说，作为荷美覃塘景区的核心区，村里共流转近1700亩土地发展莲藕相关产业。“依托乡村旅游，现在全村人均年收入约2.3万元，村里人气越来越旺。”

覃富利介绍，龙凤村有27户建档立卡贫困户，其中15户已经脱贫。“通过土地流转村民们每亩每年有1300

元的租金收入，同时还可以在景区务工，每天有100元左右的收入，群众收入水平稳步提升。”

44岁的周玉凤便在景区内务工，“我每月有2000元左右的稳定收入，在家门口就业方便照顾家人。”已经顺利脱贫的周玉凤说，自己一家还住进了新房。

据了解，荷美覃塘景区从2014年开始建设，种植荷花350多个品种。景区以特色种养加工业和生态休闲观光为核心，打造集现代农业和休闲旅游为一体的新型旅游景区。“现在每个周末约有游客1.5万人次，预计全年游客量将突破100万人次。”荷韵旅游投资有限公司运营部副总经理覃琪河说。

随着“荷”产业在龙凤村的扎根和乡村生态旅游的发展，龙凤村的村容村貌不断改善。“2013年以前，村里污水横流，基础设施较为落后。由于村里没有产业，很多人外出务工，土地都撂荒了。”覃富利回忆道。

乡村旅游的发展为龙凤村带来了转机。记者看到，现在村里的道路干净整洁，一幢幢房屋错落有致，房屋外立面整齐划一，与一望无际的荷塘相映成趣。许多村民表示，村里生活环境越来越美，感觉就像生活在公园里。

“有了产业，村民的钱袋子鼓起来了，致富奔小康有了更坚实的支撑。”覃富利说。

来源：《人民日报》

## 从“卖石头”到“卖风景”

荒村小西沟靠着“卖风景”又活过来了。

它位于山西省晋中市榆次区的土石山里，在山上，一斧头下去就能削下来耐火石和砂石。村里一度采石场“遍地开花”，私挖乱采严重破坏了小西沟的生态。

“水井枯了，路压坏了，下雨时塌方、泥石流高发，大家根本不敢出门。”即使近20年过去了，提起当年的小西沟，村民陈永生仍然十分激动，“一方石头卖十几块钱，但因为经营不善，村里还欠了380万元外债。”

为了生存，小西沟村2003年2月整村移民搬迁。新村没有产业，陈永生四处打临工。每次回来，看到从小长大的地方变成了荒村，他心里就“苦苦的”。

生态修复为小西沟带来了转机。2003年，榆次区政府严打私挖乱采，关停了小西沟的采石场。2011年启动北山绿化工程，对小西沟及周边的废弃矿山进行生态修复，并引入社会资本参与造林绿化，鼓励发展旅游业。

四年前，山西东山旅游开发公司董事长吕增军看上了小西沟紧邻太原的区位优势，计划在废弃的采石场上建一个文旅小镇。但他面对满目疮痍的石头山犯了难，“周围环境这么丑，小镇再好也没人来呀。”他说，“必须从修复生态开始干起！”

于是，吕增军带着团队在小西沟打了一口600米深的机井，解决缺水难题。工人还用电钻在摇摇欲坠的砂岩山体上打眼，栽下装有苗木的秸秆育苗钵，硬是栽活了5万株树木，织起一片绿色。

好山好水就招人。生意人最眼尖，纷纷入驻。目前有173家商户通过了文旅小镇的“选商”考察，山西特色小吃来了，小游乐场也开起来了，还有书店、茶馆和各种非遗文创店。

现在走进小西沟，文旅小镇各式

建筑错落有致，端坐在植被丰茂的山洼里，潺潺流水在每家每户门前的景观水道中循环，随处可见的花坛装点着北方民居的黄墙黑瓦，好一个“北国水乡”。

小西沟“火”了。今年6月18日试营业以来，小西沟的周末单日客流量达2万人，挤到不得不限流。太原市退休教师老刘周末专门带着一大家子到小西沟凑热闹，“这里空气好，城里人稀罕这儿的山清水秀，我逢人就推荐。”他说。

摄影师安时光在这里开了一家特色民宿。他介绍说，文旅小镇免房租，按照一定比例和商户分成。这使他的开店成本大大缩小，因此能租到更大的店铺，他深埋已久的收藏家梦有了扎根之地。他在民宿一楼开辟了古玩藏品空间，7月下旬还举办了唐卡展，40余幅来自全国各地的唐卡被展示在这个晋北的小山沟里，上千人前来观展。即使定价在一晚500元以上，民宿也总是满房。

“小西沟的生态环境和文化艺术氛围都很好，这个价格不亏。”住客王先生说。

看着回村有奔头，迁走的村民争着回来开店。吕增军给村民更多优惠，优先选店址，分成比例更小，可要求一点儿没降，特色和品味缺一不可。为此，很多村民正在外面学技术。

陈永生在小西沟开了一家特色小吃漏鱼儿店，每个月纯收入过万。他说：“我们世世代代挖资源，卖煤卖石头，日子苦，脸脏得让人看不起。现在卖沟里的景儿，竟然第一次知道了不缺零花钱是啥感觉。去年村里分红，还给每人发了一万块钱！”

尝到甜头的陈永生把外村的小舅子、丈母娘都拉到小西沟开店。村民们开他的玩笑，“以前，小西沟的后生老想着给外村人倒插门，现在反而把丈母娘一大家都引回来了。”

来源：《人民日报》